Sloan Yonetim Okulul5.010/ 15.011
Massachusetts Teknoloji Enstitiisii
Is kararlari icin Iktisadi Analiz
ORNEK ARA SINAV
(Bu sinav Ekim 17, 2002 Persembe giinii verildi)
Bu bir kapali kitap siavidir. Her bir cevap kitap¢igina adiniz1 yazimiz. Biitiin sorular1 olabildigince
net bir gsekilde cevaplaym. Siav toplam 250 puandir; her bir soru i¢in puan sayisi ve dnerilen zaman
miktari belirtilmistir. Sinifi terk etmeden bu sinavi ve cevap kagidini verin.
8:30 daki ders saatinde olan 6grenciler:
Bu sinavin igerigini bagka ders saatindeki kimseyle saat 13:00den Once tartismayacagim.
10:30 ve 11:30 taki ders saatinde olan 6grenciler:
Bu sinavin igerigini bu sabah daha 6nce alan kimseyle tartismadim.
Imza:
Ad-Soyad:




1. (40 puan; 12 dakika) Asagidaki alt1 climle Dogru mu, Yanlis m1 veya Belirsiz mi karar verin ve
cevabiniza agik/net bir agiklama verin. (Kredinin ¢ogu aciklamaya verilecektir)

1a) CD-RW siiriiciisii alanlar CD-RW disklerini de aliyor. Bundan dolayi, siiriiciiler ve diskler ayni
piyasadadir.
1b) Tekel i¢in en uygun iiretim minimum ortalama maliyet noktasidir.

2. (65 puan; 15 dakika) Old McAdams’1n bir ¢iftligi var. ... Ve ¢iftliginde, biraz misir yetistiriyor. ...
Misir yetistirmek igin, traktore ihtiyaci var. Yeni bir traktoriin maliyeti $100,000. Traktor i¢in aktif
bir tekrar satim piyasasi var; bir yillik bir $70,000 satilir ve iki yillik traktér $45,000 i¢in satilir.
Basitlik i¢in, varsayin ki {i¢ veya daha fazla yillik biitiin traktorler misir yetistirmek icin
kullanilamiyor ve $0dan satiliyor. Bu fiyatlar gelecekte de ayni1 kalmasi bekleniyor. Misir {iretim
maliyeti degiskeni yeni bir traktor, bir yillik veya iki yillik traktor almanizdan bagimsiz olarak
aynidir.

(a) Old McAdams 10% faiz orantyla yiizlesiyor. Yeni bir traktorii bir yil kullanmanin sermaye
kullanim1 maliyeti nedir? Bir yillik traktorii bir y1l kullanmanin sermaye kullanim maliyeti nedir? Iki
yillik traktorii bir yil kullanmanin sermaye kullanim maliyeti nedir?

(b) Old McAdams bir sonraki ii¢ y1l i¢in musir yetistirmek i¢in plan yapiyor. Ug yil iginde gerekli
traktor girdisi icin en uygun diizenleme ne olur? ( Ornegin, yeni bir traktor alip ii¢ y1l m1 kullanmali
veya baska bir sey mi?)

3. (65 puan; 15 dakika) farz edin ki iki sirket var Tinysoft (T) ve Golden Delicious (GD), yeni
bilgisayar program teknolojisi gelistiriyorlar ve seneye beklenen piyasa biiyiikliigii 20 milyon birim.
Bilgisayar programinin web sitesine ve bilgisayar magazasina konulmasi marjinal maliyeti $10, fiyati
ise $65. Eger If T 6zendirme kampanyasi lizerinden bu y1l $100 milyon harcarsa seneye piyasanin
50% kapar. Fakat bu sene $310 milyon harcarsa seneye piyasanin 70% kapar. Iskonto orani1 10%
varsayin.

(a) Hangi 6zendirme kampanyasini seger Tinysoft?

(b) Simdi farz edin ki bu program ag dissalligi olusturuyor ve $310 milyon kampanya
Tinysoft’un biitiin piyasay1 almasini sagliyor. Simdi hangi promosyon kampanyasini seger
Tinysoft ?

(c) Promosyon kampanyasindan sonra iiretimden dnce {igiincil bir sirket Tinysoft’s teknolojisini
web de bariz gdsteren bir program yapiyor. $65 yerine Tinysoft simdi fiyat1 sadece $5
koyuyor. Ust yonetim ¢alisanlarini sunu soyliiyor:

“Zor zamanlar olmasina ragmen bizim {riine sadik kaliyoruz. Eforumuzun ve 6zendirme
kampanyamizin ¢Ope gitmesine izin vermeyecegiz!”
TinySoft danigmani olarak iist yonetime bu ciimle {izerine éneride bulunun.



4. (90 puan; 26 dakika) Brokoli talebi igin iki kaynak mevcut. Ik kaynak insan tiiketimi, talep
fonksiyonu D(p) = 10 — p ( p pound basina dolar cinsinden fiyat). Ikinci kaynak hayvan iiretimi igin
gida kaynagi ve bu kaynak sonsuz esnek p = 8 iken. Arz fonksiyonu S(p) = p.

(a) Brokoli piyasasi i¢in uygun arz-talep diyagrami ¢izin. Fiyat ve arz edilen toplam miktar ne
olur? Bu noktada tiiketici rant1 ne olur Bu noktada {iretici rant1 ne olur?

(b) Devlet “ Sebzeler sizin igin iyidir!” kampanyasi baglatiyor ve brokoli tiiketimi i¢in tegvik
veriyor. Her bir pound brokoli igin $1 6diiyor. Varsayin ki devlet insan ve hayvan tiiketimi
arasindaki farki ayiramiyor. Yeni denge fiyat ve miktari ne olur? Devlete tesvikin maliyeti ne
olur? Bu devlet miidahalesinde toplumsal kayip var mi? Varsa ne kadar?

(c) Varsayin ki simdi devlet insan ve hayvan tiiketimini ayirabiliyor. Sadece insane tiiketimine
tesvik veriyor. Yeni denge fiyat ve miktar1 ne olur? Devlete tesvikin maliyeti ne olur? Bu
devlet miidahalesinde toplumsal kayip var mi1? Varsa ne kadar?

5. (40 puan; 12 dakika) Veriye uygulanan regresyon analizinden endiistrinizde uymaniz gereken
ortalama maliyet

In AC =3.87-.21In(Q) - .3 In (CumQ)

Q, simdiki yillik tiretim, CumQ, son 5 yillik birikmig tiretim. Simdi, firmanizin her zaman hala 25%
piyasa pay1 var. Rakibinizin her zaman ve hala 20% Pazar pay1 var. Sizin rakibinize gbre maliyet
avantajiniz ne?



